

营养支持与心理护理对胃癌患者护理的影响分析

王 梅

西安交通大学第一附属医院, 陕西西安 710000

【摘要】目的: 针对胃癌患者, 探究营养支持与心理护理所起到的临床影响。**方法:** 将我院 2021 年 5 月至 2022 年 5 月收录的 102 例患者进行研究, 随机分成两组各 51 例, 对照组实行常规护理, 观察组实行营养支持与心理护理, 将各项指标(心理状况、生活质量、希望水平、不良反应情况以及护理满意度)进行比较。**结果:** 观察组干预后的 SAS 以及 SDS 评分显著低于对照组, 对比有差异 ($P < 0.05$)。观察组干预后的社会职能、生理功能、身体状况以及睡眠质量评分显著高于对照组, 对比有差异 ($P < 0.05$)。观察组的整体 HHI 水平显著高于对照组, 对比有差异 ($P < 0.05$)。观察组的不良反应发生率 (3.92%) 显著低于对照组 (19.61%), 对比有差异 ($P < 0.05$)。观察组的护理满意度 (98.04%) 显著高于对照组 (86.27%), 对比有差异 ($P < 0.05$)。**结论:** 营养支持与心理护理能提升胃癌患者的生活质量, 缓解心理状态, 提高希望水平, 降低并发症的发生, 改善临床体验, 值得地方推广。

【关键词】 营养支持与心理护理; 胃癌; 护理影响

【中图分类号】 R473.73 **【文献标识码】** A **【DOI】** 10.12325/j.issn.1672- 5336.2022.14.031

胃癌是临床上十分常见的恶性肿瘤, 对患者的身体健康危害极大, 除了需要及早地接受治疗以外, 还应搭配有效的护理措施, 来提高患者整体的疗效^[1]。本次研究通过我院收录的 102 例患者为对象, 分析营养支持与心理护理的实用性, 阐述至下文。

1 资料与方法

1.1 临床资料

收录我院 2021 年 5 月至 2022 年 5 月总计 102 例患者为对象, 分为两组各 51 例, 两组的一般资料如表 1 所示, 具有可比性 ($P > 0.05$)。

表 1 一般资料 ($\bar{x} \pm s$, %)

组别	例数	年龄 (岁)	男性 [例 (%)]	女性 [例 (%)]
观察组	51	54.73 ± 5.28	28(54.90)	23(45.10)
对照组	51	54.65 ± 5.32	27(52.94)	24(47.06)
t/χ^2		0.076	0.040	0.040
P		0.939	0.843	0.843

常用药, 并在生活上提供帮助, 关注患者的病情变化。

观察组开展营养支持与心理护理。(1) 护理培训。定期为护理人员开展营养支持与心理护理的培训工作, 并针对胃癌的护理, 增强护理人员对于癌症理论与治疗原理方面的专业知识, 让其树立以人为本的理念, 在面对不同性格的患者时, 能根据情况来采取沟通方式, 与患者构建和谐的关系, 为护理的实施提供基础的支撑。(2) 护理方案。患者进入医院后, 护理人员及时与其取得联系, 并以热情与微笑与患者进行沟通, 为其建立独立的健康档案, 同时收集患者的基本信息, 包括年龄、姓名、住址以及疾病史等, 再指导患者接受全面的检查, 最后根据其癌症分期、肿瘤类型、治疗方式以及身体状况等,

1.2 纳入标准

纳入标准: 符合医院伦理委员会标准; 皆符合胃癌的相关指征; 皆配合该研究并签署同意书; 生存期 ≥ 3 个月。

排除标准: 排除合并恶性肿瘤的; 排除感染高危的; 排除肺、肾、脾功能障碍的; 排除有精神隐疾的; 排除中途死亡的。

1.3 方法

对照组开展常规护理。针对胃癌患者住院期间, 护理人员依照医院的治疗要求, 实施常规性的护理, 做好胃癌的基本知识宣教, 定期为患者检查身体, 指导其正

制定营养支持与心理护理的方案, 同时依照后续护理的实施情况来合理改进。(3) 健康宣教。在为胃癌患者实施宣教前, 为保证其能够理解自身的情况, 护理人员通过分析其文化程度, 选择对应的沟通方式, 将胃癌的疾病危害与治疗原理进行讲解, 再搭配图文与视频等媒体手段来加深患者的理解, 使其知晓治疗过程需要注意的问题, 同时保护好患者的隐私, 详细解答其提出的问题, 提高其治疗的依从性, 从而全身心配合治疗与护理工作的实施。(4) 营养支持。根据患者胃癌类型与身体质量, 护理人员按照营养师制定的营养支持计划, 照顾好患者的饮食。对于消化功能正常的患者, 在胃肠功能允许的前提下, 多摄入优质蛋白、高营养的食物, 并且保证清淡、

易消化, 禁止辛辣、刺激类的食物。对于消化功能差的患者, 饮食需以流质或半流质为主, 同时保证营养的正常摄入, 为避免患者食欲下降, 需要使食物的口感合理, 防止患者发生厌食的现象。对于消化功能障碍的患者, 需通过肠内营养支持, 并且加强口鼻腔处的清洁, 避免发生误吸、感染等情况。(5) 心理护理。由于胃癌患者的病情较重, 疾病本身对其身体造成的伤害, 以及治疗过程出现的各种影响, 再加上害怕死亡, 会对患者的身心造成损害, 存在抑郁、焦虑等的倾向, 而对护理的正常进行造成了阻碍。因此, 因此护理人员关注患者的心理变化, 加强人文关怀, 重视患者的言行举止, 在日常方面多提供适当的帮助, 同时视情况予以安慰, 尽可能满足其正当的需求。同时护理人员为患者的病房播放轻柔音乐, 在引导其通过看书追剧、培养爱好等方式, 将其注意力转移, 并为其介绍医院的病例, 来让患者对治疗充满希望。再嘱咐患者的亲人朋友适当来院探望, 并控制来院频率, 在为患者提供情感支撑的同时, 避免增加身心负担, 从而减轻情绪压力。(6) 环境护理。在胃癌患者住院期间, 护理人员应做好病房的清洁, 定期开窗换气, 将室内的温度、光照以及湿度调整适宜, 同时摆放一些绿色植物, 通过环境来调理患者的心情。同时根据天气变化为患者增减衣物, 勤换床单被褥, 防止患者因感冒、发热等情况而使得病情加重, 进而影响正常的治疗。并且在夜里控制病房周遭的噪音, 保证患者的睡眠质量, 同时安排好交接班工作, 记录好患者的生命体征, 防止发生异常情况。(7) 用药护理。护理人员结合医嘱护理人员引导患者科学用药, 让患者能够正确使用药物, 并将可能发生的不良反应进行告知, 密切关注患者用药期间的体征变化, 若有异常出现需及时地处理, 提高药物治疗的安全性和有效性。(8) 生活护理。护理人员定期为患者检查身体, 嘱咐患者避免过度劳累, 同时适当为其进行身体按摩, 引导其健康良好的生活作息, 保证充足的睡眠, 在身体状态良好时, 合理下床活动, 并指导患者多与他人交流, 保持乐观积极的生活态度。

1.4 观察指标

将两组的心理状况 (SAS 以及 SDS 评分) 做比较。

将两组的生活质量 (社会职能、精神状态、身体状况以及睡眠质量评分) 做比较。

将两组的希望水平 (HHI) 做比较。

将两组的不良反应情况 (腹泻、恶心、厌食、呕吐以及腹痛) 做比较。

将两组的护理满意度 (以三个等级进行评价, 包括非常满意、一般满意和不满意) 做比较。

1.5 统计学计算

采用 SPSS 25.0 进行统计, 以 Excel 2013 整理数据, 以 $P < 0.05$ 表示差异, 以 $(\bar{x} \pm s)$ 表示并用 t 检验计量资料, 以 (%) 表示并用 χ^2 检验计数资料。

2 结果

2.1 情绪状态

观察组干预后的 SAS 以及 SDS 评分显著低于对照组, 对比有差异 ($P < 0.05$), 见表 2。

2.2 生活质量

观察组干预后的社会职能、生理功能、身体状况以及睡眠质量评分显著高于对照组, 对比有差异 ($P < 0.05$), 见表 3。

2.3 希望水平

观察组的整体 HHI 水平显著高于对照组, 对比有差异 ($P < 0.05$), 见表 4。

2.4 不良反应情况

观察组的不良反应发生率 (3.92%) 显著低于对照组 (19.61%), 对比有差异 ($P < 0.05$), 见表 5。

2.5 护理满意度

观察组的护理满意度 (98.04%) 显著高于对照组 (86.27%), 对比有差异 ($P < 0.05$), 见表 6。

3 讨论

胃癌为胃部恶性肿瘤中较常见的一种肿瘤, 来源于胃腺上皮细胞的恶性改变, 具有发病率高、死亡率高的特点^[2-3]。胃癌可以发生于胃的任何部位, 而且大多数会发生于胃窦部、胃大弯、胃小弯以及前后壁都有可能受到累及^[4-5]。胃癌的出现与饮食习惯、幽门螺旋杆菌感染、基因遗传等因素有关^[6-7]。大部分的胃癌属于腺癌,

表 2 情绪状态 ($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	SAS(分)		SDS(分)	
		干预前	干预后	干预前	干预后
观察组	51	57.24 ± 6.28	42.15 ± 5.67	56.06 ± 6.15	41.30 ± 5.52
对照组	51	57.13 ± 6.43	49.38 ± 5.73	55.97 ± 6.29	48.51 ± 5.66
t		0.087	6.405	0.073	6.513
P		0.931	0.000	0.942	0.000

表 3 生活质量 ($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	社会职能(分)		生理功能(分)		身体状况(分)		睡眠质量(分)	
		干预前	干预后	干预前	干预后	干预前	干预后	干预前	干预后
观察组	51	51.36 ± 5.36	64.45 ± 4.53	51.15 ± 5.25	64.24 ± 4.24	52.09 ± 5.16	65.17 ± 4.35	50.95 ± 5.19	63.96 ± 4.16
对照组	51	51.43 ± 5.47	59.33 ± 4.67	51.22 ± 5.41	59.10 ± 4.38	52.16 ± 5.27	60.03 ± 4.48	51.04 ± 5.27	58.84 ± 4.32
t		0.065	5.620	0.066	6.021	0.068	5.878	0.087	6.097
P		0.948	0.000	0.947	0.000	0.946	0.000	0.931	0.000

表 4 希望水平 (n, %)

组别	例数	低等水平 [例 (%)]	中等水平 [例 (%)]	高等水平 [例 (%)]
观察组	51	2(3.92)	11(21.57)	38(74.51)
对照组	51	10(19.61)	29(56.87)	12(23.53)
χ^2		6.044	13.326	26.520
P		0.014	0.000	0.000

表 5 不良反应情况 (n, %)

组别	例数	腹泻	恶心	厌食	呕吐	腹痛	发生率 [例 (%)]
观察组	51	0	1	0	1	0	2(3.92)
对照组	51	1	3	1	3	2	10(19.61)
χ^2							6.044
P							0.014

表 6 护理满意度 (n, %)

组别	例数	非常满意	一般满意	不满意	满意度 [例 (%)]
观察组	51	28	22	1	50(98.04)
对照组	51	23	21	7	44(86.27)
χ^2					4.883
P					0.027

早期的时候一般是没有什么明显的症状的，或者仅仅出现一些上腹部的不适，或者嗝气等非特异性的症状，会与胃炎、胃溃疡等胃部的慢性疾病相类似^[8-9]。因此胃癌发现后往往是晚期，而胃癌晚期不仅容易出现胃穿孔和胃出血，还会出现远期转移，对患者的生命造成严重威胁^[10-11]。目前临床上对于胃癌以手术治疗、化学治疗以及放射治疗等为主，而为提高整体的疗效，还应采取有效的护理措施^[12-13]。营养支持与心理护理根据胃癌的特点，在常规护理的基础上，根据不同情况为患者采取营养支持，并加强心理疏导工作，从而提高其生活质量，达到改善预后的目的^[14-15]。

通过本次研究结果得出，观察组干预后的 SAS 以及 SDS 评分显著低于对照组，同时干预后的社会职能、生理功能、身体状况以及睡眠质量评分更高，以及整体 HHI 水平更高，并且观察组的不良反应发生率更低而护理满意度更高，对比有差异 (P<0.05)。结果说明，实施营养支持与心理护理对该病患者的效果更为理想。

综上所述，营养支持与心理护理对胃癌患者护理的效果良好，能够提升生活质量，缓解心理状态，提高希望水平，降低并发症的发生，改善临床体验，具有地方推广的价值。

参考文献:

[1] 郝乐, 冯英兰. 营养支持与心理护理对胃癌患者护理的影响 [J]. 智慧健康, 2019,5(22):171-172.
 [2] 张莉. 营养支持与心理护理对胃癌患者护理的影响 [J]. 中国卫生标准管理, 2018,9(23):153-155.
 [3] 付云华, 杨玉霞. 营养支持与心理护理对胃癌患者生活质量的影响分析 [J]. 心理月刊, 2020,15(3):63.
 [4] 刘长芹. 心理干预结合强化营养支持对胃癌术后患者营养状况与睡眠质量的影响 [J]. 世界睡眠医学杂志, 2021, 8(3):485-486.

[5] 牛卫丽. 心理护理结合营养支持在促进胃癌患者术后恢复方面的价值 [J]. 肿瘤基础与临床, 2019,32(2):175-177.
 [6] 姜云娥, 汤玉洁, 蒋晓函, 等. 营养支持配合心理干预对胃癌患者希望水平及生活质量的影响分析 [J]. 哈尔滨医药, 2020,40(4):376-377.
 [7] 王小燕, 李燕凌. 营养支持与心理护理在胃癌患者中的应用研究 [J]. 基层医学论坛, 2020,24(12):1697-1698.
 [8] 高秋峰, 高荣菊. 预见性护理联合肠内营养对胃癌术后患者胃肠功能和生命质量的影响 [J]. 中国民康医学, 2020,32(3):169-171.
 [9] 何汉红, 黄威云, 程燕玲, 等. 胃癌患者实施心理护理和营养支持护理的护理效果分析 [J]. 中国医药科学, 2020, 10(6):149-151,163.
 [10] 林硕, 李迪, 林敏, 等. 老年胃癌患者应用心理干预和营养支持的临床效果分析 [J]. 白求恩医学杂志, 2020, 18(6):607-609.
 [11] 马兰. 早期肠内营养支持联合心理护理对老年重症脑卒中患者营养状态及康复的影响分析 [J]. 心理月刊, 2020,15(21):146-147.
 [12] 张志玲. 心理护理结合早期肠内营养疗法对胃癌患者术后焦虑情况和生活质量的影响 [J]. 中国医药指南, 2021, 19(16):201-202.
 [13] 牛卫丽. 心理护理结合营养支持在促进胃癌患者术后恢复方面的价值 [J]. 肿瘤基础与临床, 2019,32(2):175-177.
 [14] 刘喜, 刘子珊. 营养支持护理和心理护理改善胃癌患者生活质量的效果观察 [J]. 中国医学创新, 2018,15 (32):107-110.
 [15] 宋琳, 陈小梅. 营养支持护理和心理护理改善胃癌患者生活质量的效果观察 [J]. 医学食疗与健康, 2020,18 (19):18,21.